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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ УМІНЬ
ЯК ОБ’ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ НАУКОВЦІВ  
ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ 

У статті висвітлено актуальність проблеми формування

інтелектуальних умінь особистості в процесі освіти, що зумовлено

потребами суспільства та змінами у змісті освіти. Розкрито суть

поняття «інтелектуальні вміння». Проаналізовано ідеї науковців другої
половини ХХ століття. Визначено можливість творчого використання цих
ідей у сучасній освітній практиці.  

Ключові слова: інтелектуальні вміння, мислення, пізнавальна

активність, розумові дії.  

В статье освещены актуальность проблемы формирования

интеллектуальных умений личности в процессе образования, что

обусловлено потребностями общества и изменениями в содержании

образования. Раскрыта суть понятия «интеллектуальные умения».
Проанализированы идеи ученых второй половины ХХ века. Определена

возможность творческого использования этих идей в современной

образовательной практике. 
Ключевые слова: интеллектуальные умения, мышление,

познавательная активность, умственные действия. 

The article highlights the importance of the problem of intellectual abilities
formation of the individual in the educational process due to the social needs and
the changes in the educational content. The concept of «intellectual abilities» has
been revealed. The scientists’  ideas of the second half of the twentieth century on
the above subject have been analyzed. The possibility of creative usage of the
characterized ideas in modern educational practice has been defined. 

Key words: intellectual abilities, thinking, cognitive activity, mental
activity. 

Постановка проблеми. На етапі подальшого розвитку
інформаційного суспільства необхідні нові підходи щодо
формування компетентної людини, яка здатна самостійно та
творчо мислити, брати активну участь у процесах, що виникають у
соціумі, й добре адаптуватися до швидкозмінних умов. Тому,
сьогодні актуалізується проблема формування інтелектуальних
умінь у молодих людей під час отримання ними освіти.   
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Аналіз актуальних досліджень. Як установлено, окремі 
аспекти процесу формування інтелектуальних умінь у суб’єктів 
навчання було досліджено такими науковцями, як Н. Лошкарьов, 
Т. Соловйов, Г. Шорнікова та ін. Психологічні питання проблеми 
розумового розвитку школярів різного віку вивчали 
Л. Виготський, Д. Ельконін, Е. Кабанова-Меллер, Н. Менчинська, 
Ж. Піаже, С. Рубінштейн та ін. Можливості навчальної діяльності 
щодо формування вмінь розкрили у своїх працях Ю. Бабанський, 
В. Краєвський, І. Лернер, І. Огородніков, А. Усова та ін. Також 
з’ясовано, що в сучасних дисертаційних роботах висвітлено такі 
проблеми вітчизняної педагогіки ХХ століття, як інтелектуальний 
розвиток дитини (З. Хало); розвиток творчих здібностей учнів у 
процесі вивчення гуманітарних предметів (Л. Шелестова); 
формування у школярів наукової картини світу ХХ століття 
(В. Кузьменко); формування інтелектуальних умінь молодших 
школярів у процесі навчання (Н. Бiлоконіна) та ін. Водночас 
вивчення фактичного матеріалу дало змогу дійти висновку про те, 
що в науковій літературі недостатньо досліджено проблему 
формування інтелектуальних умінь у науковій літературі другої 
половини ХХ століття. 

Мета статті – проаналізувати проблему формування 
інтелектуальних умінь як об’єкт дослідження науковців другої 
половини ХХ століття.   

Виклад основного матеріалу. Інтелектуальні вміння є 
важливою складовою культури розумової праці, тому даним 
умінням у навчанні приділяють значну увагу як вчені-дослідники, 
так і педагоги-практики. Слід зазначити, що інтелектуальні вміння 
є найскладнішими міжпредметними вміннями, які впливають на 
ефективність навчання особистості.   

Дослідження другої половини ХХ століття довели, що 
розумовий розвиток людини потребує спеціальної праці. У свою 
чергу, накопичення нею знань повинно супроводжуватися 
оволодінням інтелектуальними вміннями. Адже  інтелектуальні 
вміння є основою для формування в особистості в процесі освіти  
ґрунтовних знань, навчання застосувати ці знання на практиці, 
виховання її пізнавальної активності та досягнення самостійності в 
інтелектуальних діях. Тому молодим людям слід не лише 
розкривати суть інтелектуальних умінь, але й пояснювати, з яких 
дій вони складаються, яке їх значення [2, с. 14 – 15]. 
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Багато дослідників наголошують на тому, що формування 
певних якостей мислення під час вивчення різних навчальних 
предметів сприяє загальному розвитку людини. Причому саме 
інтелектуальні уміння дозволяють значною мірою підвищити 
ефективність освітнього процесу. 

Аналіз педагогічної спадщини М. Махмутова крізь призму 
досліджуваної проблеми дав змогу визначити засоби навчання, що 
сприяють формуванню інтелектуальних умінь особистості. 
Причому, на думку вченого, особлива увага педагогів має 
спрямовуватися на те, щоб особи, які навчаються, оволодівали  
вміннями правильно й логічно мислити, досконало знали прийоми 
та засоби аналітичного мислення, а також були ознайомлені із 
сутністю евристичного мислення, тобто вміли фантазувати, 
висувати гіпотези [5, с. 118].  

Проблему формування інтелектуальних умінь досліджував 
також видатний український педагог ХХ століття 
В. Сухомлинський. Він зазначав, що розумове (інтелектуальне) 
виховання молодої людини передбачає здобуття нею знань,  
формування наукового світогляду, розвиток пізнавальних і 
творчих здібностей,  відпрацювання культури розумового труда, 
виховання інтересу й потреби в  розумовій діяльності, постійному 
збагаченні науковими знаннями та застосуванні їх на практиці. 
Причому автор наголошував, що процес здобування знань та 
якісне їх поглиблення будуть фактором розумового виховання 
лише тоді, коли знання стають особистими переконаннями, 
духовним багатством людини, яке відображається на її праці, 
суспільній активності, інтересах. Педагог зазначав, що 
«формування світогляду – це серцевина розумової праці» [7, с. 1].  

В. Сухомлинський був переконаний, що найважливішою 
умовою для розкриття здібностей, талантів, обдарованості, 
індивідуальних схильностей особистості – це багатство 
інтелектуального фону, на якому відбуваються оволодіння 
знаннями. Він уважав, що найголовнішим у навчанні є «виховання 
здібностей самостійно мислити, міркувати, формувати 
інтелектуальне твердження понять та переконань. Постійно жити 
активним інтелектуальним, духовним життям, бути стійким у 
переконаннях, виховувати самого себе в дусі поваги до знань – все 
це потребує від людини великих зусиль. Досвід переконує, що 
джерелом цих зусиль є інтелектуальне життя колективу, невпинне 
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збільшення розумових багатств у відношеннях між молоддю та 
викладачами, між викладачами та молоддю, – у тих відносинах, 
які виходять за межі уроків, підручників» [7, с. 43]. 

За В. Сухомлинським, важливими передумовами успішного 
формування інтелектуальних умінь особистості є розвиток у неї 
допитливості, а також системного, гнучкого й самостійного 
розуму. Причому найефективнішим прийомом формування 
інтелектуальних умінь педагог уважав постановку на заняттях 
проблемних питань [7, с. 65].  

Цінні ідеї, з огляду на досліджувану проблему, містяться у 
педагогічній спадщині видатного педагога Г. Щукіної. Так, вона 
наголошувала, що інтелектуальні вміння відрізняються мобільністю 
й варіативністю, причому вони діють у будь-яких ситуаціях та на 
будь-якому предметному матеріалі. Г. Щукіна вважала, що, окрім 
логічних дій та операцій (таких, як аналіз, синтез, узагальнення, 
порівняння тощо), інтелектуальні процеси стимулюють стани 
роздумів, міркування, обґрунтування й доказу. Усі ці операції 
належать до поняття «інтелектуальні вміння» [9, с. 52].  

Видатні науковці Б. Богоявленська та Н. Менчинська у своїх 
працях описують уміння більш загального характеру, тобто 
вміння, що дозволять вирішувати різноманітні завдання. Причому 
науковці наголошують на тому, що характерною ознакою 
розвивального навчання є накопичення не лише фонду знань, але 
й  розумових операцій, прийомів, які добре «відпрацьовані». Такі 
операції та прийоми належать до інтелектуальних умінь, серед 
яких можна виділити: порівняння, аналіз, синтез, абстрагування, 
узагальнення, класифікація, умовивід [8, с. 4 – 5].  

У ряді педагогічних праць значна увага приділяється 
необхідності особливого формування мислення, цілеспрямованого 
розвитку інтелектуальних умінь, тобто навчанню розумовим 
умінням, процесам пізнавального пошуку. Щоб виробити єдині 
для викладачів орієнтири, пропонується поставити спеціальну 
мету – представити загальну картину інтелектуальних умінь, які є 
предметом цілеспрямованого формування в особистості під час 
навчального процесу. Причому основою розвитку інтелектуальних 
умінь вважається критичне мислення [3, с. 44 – 45]. 

Слід також зазначити, що в деяких працях визначено 
показники сформованості інтелектуальних умінь, а саме: 

– самостійність мислення; 
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– швидкість і ґрунтовне засвоєння навчального матеріалу; 
– швидкість розумової винахідливості при вирішенні 

нестандартних задач; 
– ґрунтовне проникнення у сутність явищ, що вивчаються 

(вміння відокремлювати головне від другорядного); 
– критичність розуму, відсутність схильності до 

необґрунтованих суджень [4, с. 171]. 
Зазначимо, що для Д. Ельконіна основним критерієм 

розумового розвитку людини є наявність правильно організованої 
структури навчальної діяльності з її компонентами: постановка 
задачі, вибір засобів, самоконтроль і самоперевірка тощо. 

Згідно з результатами дослідження Н. Менчинської, доцільно 
визначити такі особливості розумової діяльності, як швидкість або 
уповільненість засвоєння, гнучкість розумового процесу, тісний 
зв’язок наочних та відвернених компонентів мислення [4, с. 171].  

Особливий внесок у дослідження інтелектуальних умінь 
зробив Ю. Бабанський. Він зазначав, що інтелектуальні вміння 
формуються завдяки численним вправам. Найбільш важлива група 
в навчанні – загальні навчально-інтелектуальні уміння, що 
забезпечують:   

– мотивацію навчальної діяльності;  
– уважне сприйняття інформації й використання 

раціональних прийомів її запам’ятовування;  
– усвідомлювання навчального матеріалу та виділення у 

ньому головного; 
– вирішення пізнавальних, зокрема проблемних задач; 
– самостійне виконання вправ [1, с. 21]. 
В. Паламарчук, наголошуючи на необхідності отримання 

молодими людьми ґрунтовних знань і умінь, зазначає, що для 
підвищення ефективності навчальної праці із сукупності 
навчально-інтелектуальних умінь найнеобхіднішим є виділення 
головного в навчальному матеріалі. Адже, якщо особистість не 
володіє таким умінням, вона може зі старанністю (або без неї) 
намагатися вивчити і основні теоретичні положення, і приклади, 
які їх характеризують, і факти. Однак у результаті такої роботи 
навчальний матеріал недостатньо розуміється та погано 
запам’ятовується. У свою чергу, для формування цього вміння 
потрібно забезпечити: 
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– роз’яснення особам, які навчаються, значення та критеріїв
виділення основного; 

– вивчення засобів здійснення цієї розумової операції; 
– удосконалення її під час наступної роботи; 
– застосування цього прийому у творчій навчальній 

діяльності;  
– формулювання висновку [6, с. 21].  
Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, 

узагальнюючи погляди науковців другої половини ХХ століття,
зазначимо, що вони зробили важливий внесок у розвиток
проблеми формування інтелектуальних умінь особистості.
Зокрема, встановлено, що вдосконалення інтелектуальних умінь
потребує забезпечення правильного їх використання, розумного
спрямування, постійного тренування.  

У подальшій дослідній роботі планується виділити етапи
розвитку проблеми формування інтелектуальних умінь
особистості у педагогічних дослідженнях другої половини
ХХ століття.
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